



习近平致电祝贺夏巴兹当选巴基斯坦总理

李强向夏巴兹总理致贺电

新华社北京3月3日电 3月3日，国家主席习近平致电夏巴兹·谢里夫，祝贺他当选巴基斯坦伊斯兰共和国总理。

习近平指出，相信在夏巴兹总理和巴基斯坦新一届政府领导下，在巴

基斯坦各界团结努力下，巴方一定能够在国家发展进步的事业中取得新的更大成就。

习近平强调，中巴两国要赓续传统友谊，加强各领域交流合作，共同打造中巴经济走廊建设升级版，

持续深化中巴全天候战略合作伙伴关系，构建新时代更加紧密的中巴命运共同体，为两国人民创造更多福祉。

同日，国务院总理李强向夏巴兹总理致贺电。

检察公益诉讼在中国环境司法实践中作用凸显

——从“中国十大环境司法案例”看检察公益诉讼

深入学习贯彻习近平法治思想

——高质效履行法律监督职责——

□本报记者 闫晶晶

日前，由中国法学会环境资源法学研究会、中国法学会案例法学研究会、最高人民法院环境资源司法研究中心、清华大学法学院环境资源能源法学研究中心主办的2022年度“中国十大环境司法案例”揭晓，其中有8件检察公益诉讼案例入选。从城市、乡村环境污染治理，到野生动物保护、保障国家生物安全，再到对社会组织提起的环境公益诉讼开展检察监督，检察机关一体贯彻落实习近平生态文明思想和习近平法治思想，在中国环境司法实践中的作用愈发凸显。

与行政机关互动配合更有效

“省市县三级检察机关与行政机关之间以解决问题为共同出发点和归

宿点，二者之间有效的协调沟通和相互配合，使得该案在正式进入行政公益诉讼程序之前结案，也节约了司法资源。”华东政法大学经济法学院教授张璐在点评山西省检察机关督促整治浑源矿企非法开采行政公益诉讼案时说。

该案由最高人民检察院督办，针对矿企在开采和经营过程中，违反生态环境保护和管理法律法规，无证开采、越界开采，严重破坏生态环境和矿产、耕地及林草资源的情形，检察机关一体化办案，综合运用诉前检察建议和社会治理检察建议，与行政机关之间形成外部联动，取得了良好的效果。破坏环境资源的违法行为得到全面遏制，受损生态也在因地因势治理中。另一起案例则与之相似，因违规开采而起——

在河南省检察院郑州铁路运输分

院督促保护黄河湿地国家级自然保护区生态环境行政公益诉讼案中，某矿业公司在开采过程中，大量侵占黄河湿地保护区。检察机关调查发现，三门峡市湖滨区、陕州区除涉案两个铝土矿区外，还有18个大型铝土矿区存在破坏生态环境问题，其中9个涉及湿地保护区。

这两个案例中的违法行为，均对当地一个地区的环境和生态系统造成影响。

“从适用领域来看，大部分检察机关环境公益诉讼案件都是针对在全国或地方有重要影响的环境污染或生态破坏事件而提起的，鲜有针对乡村生活垃圾分类治理等较为微观的环境问题而展开。”甘肃政法大学法学院教授郭武认为，河北省蔚县检察院督促整治乡村生活垃圾分类行政公益诉讼案，相对于传统检察公益诉讼对重大生态环境问题的关注，该案彰显了包括广大农村在内的整体生态文明建设已成为当前和今后环境司法专门化关注的领域，诠释了检察环境公益诉讼助力乡村生态振兴的生动实践。

值得注意的是，吉林省德惠市检

察院诉德惠市朝阳乡政府督促履行环境保护监管职责行政公益诉讼案经历了一审、二审、再审环节，争议焦点在于乡镇政府是否属于适格被告，即是否具有生态环境和资源保护领域的监管职责。法院最终审理认为，对于垃圾堆放等破坏辖区范围内环境卫生的行为，乡政府应当依法履行监督管理职责。

清华大学法学院副教授邓海峰表示，此案再审对争议焦点的全面解读，体现出我国环境保护坚持保护优先、预防为主、综合治理等原则。在检察机关提起的环境行政公益诉讼中，既应当关注相关法律法规的条文理解，又应当重视体系解释和目的解释等法律解释方法的综合应用，以维护环境与生态资源等公共利益。

习近平总书记强调，法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。检察公益诉讼从最初的主要关注个案公益损害的修复，到如今更加注重抓溯源、治根本，抓前端、治未病，更加充分地发挥制度治理效能。

(下转第二版)



高端访谈

□本报记者 韩兵

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业是新时代新征程党和国家的中心任务。黑龙江省检察机关如何紧扣党和国家的中心任务，运用法治力量为黑龙江高质量发展、可持续振兴提供坚强保障？近日，黑龙江省委书记、省人大常委会主任许勤接受了本报记者专访。

记者：过去一年，黑龙江坚决落实习近平总书记重要讲话重要指示精神，在服务保障和融入构建新发展格局，加快建设“六个龙江”、推进“八个振兴”，各项事业发展取得新成效。在服务保障黑龙江高质量发展中，检察工作也取得了新进展，您印象比较深刻的有哪些方面？

许勤：2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是东北振兴战略实施20周年。在这一重要节点，习近平总书记再次亲临黑龙江考察，为新时代黑龙江全面振兴擘画宏伟蓝图、指明前进方向、注入强大动力。黑龙江省检察机关认真开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，在落实主题教育中展现新作为。一是推进平安龙江、法治龙江建设更有力度。全面贯彻总体国家安全观，依法惩治危害国家安全和严重暴力犯罪，常态化推进扫黑除恶斗争；积极服务“一带一路”“中蒙俄经济走廊”建设，依法惩治妨害国(边)境管理犯罪、危害国防利益犯罪，坚决守好国家安全“北大门”。二是护航经济社会高质量发展更有质量。严厉打击破坏市场秩序经济秩序犯罪，助力防范化解金融风险，出台服务保障民营经济发展系列文件，着力打造法治化营商环境；围绕服务冰雪经济发展，健全旅游景区行政执法与公益诉讼工作协作机制，助力黑龙江和哈尔滨冰雪旅游火爆“出圈”。三是践行司法为民宗旨更有成效。坚持“高质效办好每一个案件”，深入开展安全生产、食药安全等领域专项监督；积极践行新时代“枫桥经验”，运用检察听证、司法救助等方式，深化信访矛盾源头治理，有力维护社会大局和谐稳定。四是干部队伍建设更有成效。按照省委部署深化能力作风建设，扎实开展“工作落实年”活动，持续加强检察业务建设，推动全省检察队伍提能力、转作风、抓落实，全面助力黑龙江振兴发展和现代化强省建设。在黑龙江省十四届人大二次会议上，黑龙江检察院工作报告高票通过，这是人民代表对检察工作的认可和肯定。

记者：2023年9月，习近平总书记到黑龙江考察时，要求黑龙江在维护国家“五大安全”中积极履职尽责，着力建好建强“三基地、一屏障、一高地”。据您了解，黑龙江省检察机关是如何积极履职、抓好落实的？

许勤：习近平总书记的重要讲话重要指示精神，标定了东北地区和黑龙江在党和国家事业发展全局中的历史方位，为我们赋予了新时代新征程的重要使命。全省检察机关深入学习贯彻习近平总书记考察黑龙江时的重要讲话重要指示精神，以“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚，坚决扛起维护国家“五大安全”政治责任，结合检察工作职能，聚焦建好建强“三基地、一屏障、一高地”，制定实施意见和配套文件，有效促进黑龙江战略支撑能力提升。一是以司法守护粮食安全。全省检察机关坚持把保障国家粮食安全作为首要担当，积极履行护苗、护地、护粮、护农法律监督职责，依法严惩破坏黑土地环境资源犯罪，加大涉农专项资金使用、种子安全等领域案件办理力度，助力打造更加稳固可靠坚实的“大粮仓”。二是以司法服务科技创新。

以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化黑龙江实践

——专访全国人大代表、黑龙江省委书记、省人大常委会主任许勤

全国政协十四届二次会议举行新闻发布会

建设大湾区、民营经济发展、共建“一带一路”等备受关注

本报北京3月3日电(记者刘亭宇) 全国政协十四届二次会议今天下午在人民大会堂举行新闻发布会，大会新闻发言人刘结一向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问。

“2023年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年，也是十四届全国政协履职的起步之年。”在发布会上，刘结一回顾了过去一年全国政协履职情况。他表示，全国政协以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中共二十大和二十届二中全会精神，守正创新、团结

奋进，实现了良好开局。

刘结一说，一年来，十四届全国政协认真履职尽责，在历届全国政协打下的良好基础上，各项工作取得新成效。“聚焦中国式现代化建言。举办各类协商活动94场次，许多意见建议转化为推动经济社会发展的政策和举措。”“创新开展委员履职‘服务为民’活动。一年来，共开展了近2500项‘服务为民’活动。”

“通过多种形式围绕大湾区建设协商议政。”“积极反映民营企业发展中的社情民意。”“统筹开展公共外交、

民间外交、智库外交。”“就促进高质量充分就业深入调查研究，分析就业趋势。”……针对建设大湾区、民营经济发展、共建“一带一路”、稳定和促进就业等社会关注焦点，刘结一回应了媒体关切。

“今年是新中国成立75周年，也是人民政协成立75周年。”刘结一表示，人民政协将紧紧围绕推进中国式现代化履职尽责，加强思想政治引领，积极建言资政，广泛凝聚共识，加强自身建设，为实现全年经济社会发展目标任务汇聚智慧和力量。

据悉，全国政协十四届二次会议将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕，3月10日上午闭幕，会期6天。大会主要议程是：听取和审议全国政协常委会工作报告和提案工作情况的报告；列席十四届全国人大二次会议，听取并讨论政府工作报告以及其他有关报告；审议通过全国政协十四届二次会议政治决议、关于常委会工作报告的决议、关于全国政协十四届二次会议以来提案工作情况的决议、关于全国政协十四届二次会议提案审查情况的报告。

2023年检察机关起诉电信网络诈骗犯罪5万余人

涉案人员呈低龄、低学历、低收入特征 未成年人、老年人、“全职妈妈”三类受害群体应予关注

本报北京3月3日电(记者单鸽) 今天，最高人民检察院发布2023年度电信网络诈骗犯罪类案分析报告。

报告指出，全国检察机关坚持“高质效办好每一个案件”，会同相关部门依法从严、全链条打击电信网络诈骗犯罪。2023年，全国检察机关共起诉电信网络诈骗犯罪5万余人，帮助信息网络犯罪活动犯罪14万余人，利用电信网络实施的掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益犯罪7.5万余人。

检察机关办案发现，当前电信网络诈骗犯罪中互联网新技术被大量应用，且集团化特征日益突出，涉案人员呈低龄、低学历、低收入特征。三类受害群体应予关注：未成年人，犯罪分子针对未成年人喜欢网络游戏、乐于追星等特点，以出售游戏点卡、皮肤、为明星投票打榜等为名实施诈骗；老年人，犯罪分子往往以投资养老产业、销售收藏品或保健品、提供老年人诊疗服务等为名，对老年人实施诈骗；“全

职妈妈”，犯罪分子利用“全职妈妈”无固定收入、急于在互联网寻找兼职工作的心理，以介绍工作收取介绍费、入门费等为名实施诈骗。

“检察机关坚持依法能动履职，有力遏制此类犯罪持续高发态势，保护人民群众财产安全。”最高检有关部门负责人表示，检察机关全链条惩治电信网络诈骗犯罪，会同公安部联合督办3批13起重大跨境电信网络诈骗案件，开展打击涉缅北电信网络诈骗犯

罪专项行动，交办督办涉4万余名缅北“回流”人员案件，全力打团伙、摧网络、斩链条；协同推动电信网络诈骗综合治理，围绕重点行业个人信息保护、“两卡”管理、企业反诈义务履行等，立案办理相关公益诉讼案件160余件；开展大数据法律监督，初步产生“数字赋能监督，监督促进治理”效应；向社会发布检察机关打击治理电信网络诈骗及其关联犯罪工作情况及典型案例，推动营造全民反诈的浓厚氛围。

中欧班列之“铝”，出发！

重庆：一体化履职护航民企高质量发展

□本报记者 张博
通讯员 刘传丽 沈舟华

挤压成型、激光切割、液压冲孔……近日，位于重庆市铜梁高新区的新洋公司(化名)生产车间内机器轰鸣，工人们正马不停蹄地生产，确保如期完成订单。“多亏检察机关揪出‘黑机油’帮我们追回损失，我们才能顺利完成这批铝型材订单，搭乘中欧班列出口欧洲。”说起新年迎来“开门红”，公司负责人喜上眉梢。

新洋公司是一家国内领先的铝型材制造商，该公司生产线配备了大功率液压系统，其稳定运转离不开高品质的润滑油。2021年6月，该公司生产车间状况频发：设备组件磨损度异常，系统运转效率逐日降低……经仔细排查，“祸源”竟是润滑油。经品牌方鉴定，新洋公司从君源公司(化名)进口的85桶润滑油，均系假冒产品。随后，公司负责人向公安机关报案。

2022年3月，该案移送铜梁区检察院审查起诉。经查，君源公司实际控制人系魏

某。从2020年起，魏某在网上购买假冒知名品牌的油桶后，灌装散装的润滑油冒充知名品牌润滑油进行销售。检察官通过逐个走访购买企业，逐一比对支付记录、供货单、出库单，捋清盘错节的进货网、销售网，明确划分不同参与人员的作用，最终认定涉案金额为31万余元。审查过程中，检察官通过魏某的一笔微信转账记录顺藤摸瓜，发现了提供“假冒知名品牌油桶”的供应商陈某，及时将线索移送公安机关并提出侦查意见，陈某等4人被抓获。

经铜梁区检察院提起公诉，2022年8月，被告单位君源公司因犯假冒注册商标罪被判处有期徒刑15万元，魏某等4名被告人因犯假冒注册商标罪被判处有期徒刑，各并处罚金。2023年7月，陈某等4名被告人因犯假冒注册商标罪被判处有期徒刑，各并处罚金。涉案扣押的假冒润滑油均予以没收。

针对企业按照市场价购买的润滑油被没收产生的损失及其赔偿责任认定问题，铜梁区检察院依托一体化办案、上下联动履职的办案机制，向重庆市检察院申请特



2024年1月25日，重庆市铜梁区检察院知识产权检察办公室检察官走访知识产权综合保护联系点，把“量身定制”的检察服务送到企业“家门口”。

邀检察官助理协助办案。

“犯罪分子违法所得的一切财物，应当予以追缴或者责令退赔；对被侵害人的合法财产，应当及时返还。”“企业依正常途径以市场价格购买假冒润滑油遭受经济损失，其合法权益应当予以保障。”经专业论证，特邀检察官助理最终达成一致意见，认同检察机关提请抗诉理由。

铜梁区检察院遂以原审判决适用法律错误、有违公平原则为由，提请重庆市检

察院第一分院向重庆市第一中级法院提出抗诉。2023年12月，法院采纳了检察机关要求原审被告单位魏某及原审被告单位君源公司赔偿被害人所遭受经济损失的抗诉意见。

在检察机关的法治帮扶下，企业成功建立起系统有效的风险防范体系，堵塞了管理漏洞。今年1月，新洋公司用了正品润滑油，液压系统恢复了“活力”，跑出了产能“加速度”，还签下欧洲订单，搭上中欧班列。

2023年度十大法律监督案例 深度解读(9)

推动个人信息保护法治进步的典型案例 (全文见第二版)

溯源治污扬清波 ——“法护长江”系列报道之二 (全文见第三版)

孙东明、温菲、周大勇、张春梅代表热议现实版《第二十条》 以高质效办案持续彰显“法不能向不法让步” (全文见第五版)

代表委员带着“新”声赴两会—— 运用法治力量服务发展新质生产力 (全文见第六版)